

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION
Latitude N. 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL
Latitude N. 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2', 56" O de San Fernando

SITUATION GÉOGRAPHIQUE
Latitude N. 28°, 28' 30"
Longitude, 28°, 35', 20" O de Paris

Biblioteca Provincial

Laguna

Registro Civil

Mayo, 30 y 31

NACIMIENTOS

Hortensia Peña y Díaz.

DEFUNCIONES

León Alfaro y Armas, natural de Antigua, 56 años, casado, Iriarte, 18.—Cirrosis hepática.

Vicente Torres y Morales, natural de esta ciudad, 28 años, soltero, Hospital civil.—Tuberculosis pulmonar.

María Agustina Delgado, natural de esta ciudad, 87 años, viuda, Norte, 35.—Pneumonia senil.

Domingo Fernández y Casanova natural de Hermigua, 37 años, casado, Cruz Verde, 15.—Apoplejía serosa.

Sebastian Rosales y Miranda, natural de esta ciudad, 1 año, Noria.—Meningitis.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Barcelona, 30—3 t.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Nuestra Agencia ha recibido, procedente de México, una curiosa hoja, impresa en español, en francés y en inglés, con un proyecto relativo a la cuestión cubana.

Como medio de salvar las dificultades de la situación creada entre España y los Estados Unidos norteamericanos, y de evitar conflictos entre ambas naciones, propone que se lleve a efecto la unión de México y de Cuba, como una sola República y bajo las siguientes bases:

Someter a un plebiscito el conocimiento de la voluntad de los habitantes de la isla de Cuba.

Satisfacer a España una cantidad alzada por vía de indemnización por los edificios públicos y del Estado que tiene en el territorio de la isla, garantizando debidamente el pago de la misma.

Concertar un tratado de comercio entre la nueva República de México y Cuba y la nación española, que sea ventajoso para ésta,

†
LA SEÑORA

Doña Anselma Navas

VIUDA DE POLANCO

Falleció en Tacoronte el día 20 de Mayo de 1896.

La misa rezada que se celebrará el martes 2 del corriente, a las 8 de la mañana, en la Parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, ante el altar de la Virgen de los Dolores, será aplicada por el eterno descanso del alma de la finada.

Sus hermanos políticos D. Francisco y D. Victoriano Fernández Polanco, su hijo D. Celso, sobrinos Doña Francisca y D. Luis y demás parientes, suplican a sus amigos y personas piadosas la asistencia a este acto.

Santa Cruz de Tenerife, Junio 1.º de 1896.

Tesorería Cruz Verde 18 accesorias, desde el 26 del corriente a cangear los recibos provisionales por los títulos definitivos de sus acciones.
Santa Cruz de Tenerife, 25 de Mayo de 1896.—P. A. de la J. D. El Secretario, *Haroldo Morisset.*

Cambios hechos hoy

Junio 1.º

España, 4 div a	0'00 p. P.
Londres, vista, ptas.	00'00 por £.
— 8 div	00'00 >
— 60 div	00'00 >
— 90 div	00'00 >
París, vista	00'00 >
— 8 div	30'00 >
— 60 div	00'00 >
Oro, de 16'00	17'00 >

Descuento: (En el Banco, a 44 p.º anual.
En la Plaza, de 6 a 8 p.º anual

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro.	765'45
Termómetro a la sombra.	24'05
Viento.	S.S.O.
Fuerza del viento	1'00
Cielo; parte cubierta	10'00
Temperatura maxima de ayer	25'05
Id. mínima de anoche	19'00
Estado del mar	Llana.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA
Servicio para mañana
Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, el Comandante Batallón Cazadores Regional de Canarias número 1 Don Manuel Ruiz Adame.—Hospital y provisiones, el primer capitán del noveno Batallón de artillería de Plaza Don Guillermo Camacho.—Oficiales de vigilancia a las órdenes del Jefe de día y Sargentos para la conducción de enfermos y de talla para la Caja Central de Regimiento, del Batallón Cazadores Regional de Canarias n.º 1 y del 9.º de artillería de Plaza.—El General Gobernador militar, Pérez Galdós.—Comunicada.—El Capitán primer Ayudante mayor de plaza interino, José María Expósito.

Sección Religiosa

Junio 1.º
Santido hoy—San Reveriano.
Santo de mañana.—San Erasmo.
CULTOS PARA MAÑANA
PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 a 8; a las oraciones el Rosario.

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)
En esta Capital y pueblos de la Provincia, un mes. 2 ptas.
trimestre. 7 id.
semestre. 13 id.
un año. 25 id.
Península española, un mes. 32 id.
semestre. 13 id.
un año. 25 id.
Antillas y Extranjero, un mes. 32 id.
Filipinas, un mes. 36 id.
un año. 36 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 15 id.
Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes.
Nuestros abonados tienen derecho a recibir la revista ilustrada Blanco y Negro, mediante el precio de 50 céntimos al mes, los domiciliados en esta Capital, y de 2 pesetas al trimestre, los del resto de la Provincia.

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)
Cinco céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana, a 6, en la tercera; y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.
Los anuncios de Sociedades y Corporaciones, que sean de interés para el público sin lucro para ellas, se insertarán gratuitamente; en cualquiera otro caso adeudarán con arreglo a tarifa.
Se admiten honores para anuncios permanentes con grandes descuentos.
Los comunicados, esquelas mortuorias y reclamos, a precios convencionales.
La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez, Jesús Nazareno, 33 y la administrativa, al Gerente, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife. (Islas Canarias). Teléfono núm. 97

POUDRE DE RIZ
INVISIBLES
y muy odoríferos

Regenta

Preparée par
H. MONIN & G. PINAUD
PARIS

Propiedad de LA LINDA
RALLO & BENITEZ
TENERIFE

Para caballeros

Grandes novedades en sombreros de paja, cinturones, trajes cortos de pantalones, chalecos, corbatas, botanaduras y otros muchos artículos se acaban de recibir en el almacén de
MELÉNDEZ
19, Cruz Verde, 21

Sociedad de Teléfonos

Por acuerdo de la Junta Directiva y en cumplimiento del artículo 7.º de los Estatutos de la Sociedad se ruega a los señores Accionistas se sirvan pasar por

ca el riesgo de pensar por sí mismo, en el temor de equivocarse.
Tranquilo por esta parte el director, llegó a ser como un segundito pensionista de la alquería. Todos los sábados, a la seis de la tarde, llegaba puntualmente a Garches para no volver hasta el lunes por la mañana.
Los días feriados, los permisos solicitados por aquí y por allá, todo se consagraba a Flavia, que, depótica como todos los años que se ven adoradas, hacia que su viejo hiciera cuanto le acomodaba.
Durante este tiempo, Bautista—este era el nombre del antiguo portero—gozaba de libertad; iba a comer donde le parecía, y encontrando muy agradable su ocupación y muy ligero el trabajo se hubiera dejado partir en cuatro antes que revelar, ni a su sombra, el paradero momentáneo de su amo, tanto más cuanto que le ignoraba en absoluto.
No es esto decir que este mozo fuese menos inteligente que otro, tal vez al contrario; pero desde su entrada en el ministerio había aprendido a evitar dos escollos, la negligencia y el celo, y se encontraba muy bien para cambiar de método.
Todos los días Flavia iba en calidad de estudiante a dar sus lecciones a un colegio de señoritas que se hallaba en las inmediaciones. A los siete años, además de las cuatro reglas, empezaba a resolver con bastante inteligencia algunos problemillas, y el gran hacendista gozaba que era un portento. Verdad es que era el su maestro, y penetrado de este principio: *«las matemáticas conducen a todo»*, perdía de vista que no

—Sí, Bautista.
—¿Cuánto?
—Dos, una mujer y una niña.
—No hay necesidad de saber.
—Pero yo tengo necesidad de deciros... ¿Sabéis que tengo una pequeña propiedad en Bourgogne?
Bautista tentó lo que podría llamarse una voz decabeza, es decir, que en la mayor parte de los casos la saculita de izquierda a derecha ó de derecha a izquierda, lo cual significaba *no*, ó la balanceaba de arriba abajo ó de abajo, arriba, lo cual significaba *si*.
Por este último procedimiento respondió a la pregunta de su amo.
—La encargada de mi quinta de allí tiene una hermana continuó Mr. Fromentin; esta se ha casado con un labrador de las cercanías de París. ¿Comprendeis, Bautista?
Igual respuesta que la anterior.
—Pues bien; esta hermana esa, hermana es la que yo he invitado a venir a París para pasar el día de mañana con su hija; yo quisiera distraer a esta, enseñarla el teatro Guignol, hacerla pasear el coche de las cabritas y montar en los cables de madera... Viajes de ida y vuelta... Haremos cuanto podamos para divertirlos... ¿Qué os parece, Bautista?
—Como usted...
Al día siguiente, temprano, la aldeana llevó a Flavia.
La niña estaba vestida sencillamente, con un traje de chaconada rosa y un delantal blanco; y como llamaba a su compañera «mamá», nada

padre la llegada con algunos días de antelación.
Todo, pues, iba a maravilla.
Un sábado por la tarde ocurrió que no sintiéndose bien a la salida del ministerio, escribió el jefe del ministerio a la dueña de la alquería mandándole venir al día siguiente con la niña a pasar una parte del día en Passy; como generalmente cuando se está enfermo no se manda a los criados a paseo, resolvió que se quedara Bautista.
¿Qué mal había en ello? ninguno. Bautista no veía más allá de la punta de sus narices, era juicioso como el santo de su nombre, y en cuanto a sacarle una palabra inútil, era más fácil arrancarle un diente.
Por lo demás, aún cuando solo fuese para doblar las provisiones, era preciso advertirle del aumento de convidados.
—Esto no anda bien, dijo Mr. Fromentin al acostarse el sábado por la noche.
Bautista no contestó a esta insinuación, y el funcionario añadió:
—Debía haberles mandado venir otro día, ó por lo menos haber yo elegido otro para ponerme enfermo.
Idéntico silencio de Bautista.
—Desgraciadamente no es el enfermo el que escoge, sino la enfermedad; ¿no es cierto, Bautista?
Interpelado directamente, contestó con una señal de cabeza afirmativamente.
—¿Qué les vamos a dar de almorzar? preguntó Mr. Fromentin.
—¿El señor espera convidados mañana?

(c) Ministerio de Cultura 2007

con objeto de que no sufra perjuicio por la separación de la isla. Dividir el territorio de Cuba en tres Estados mexicanos libres, occidental, central y oriental, cuyas capitales radicarian respectivamente en las ciudades de la Habana, Puerto Príncipe y Santiago de Cuba.

Dicha hoja ó Manifiesto aparece suscripto por 38 firmas.

Roldós.

Madrid, 30—6'30 t.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Se continua hablando en encontrados sentidos de la probable dimisión del General Weyler. Unos afirman que es seguro su pronto regreso á la Península. Otros aseguran que ningún motivo hay para que el General Weyler abandone el mando superior de Cuba, que viene desempeñando á completa satisfacción del Gobierno.

Los últimos telegramas recibidos de la Habana, expresan la confianza de que, por la situación que ocupan las columnas de nuestro Ejército, será imposible que pasen al territorio de la provincia de Matanzas las partidas insurrectas que se encuentran en la de Santa Clara, ó intentaban ir á ayudar á Maceo á forzar la línea de Mariel á Majana.

Dicen que se cree que Calixto García ha logrado reunirse con Máximo Gómez.

Hoy, en Bolsa, los valores se han mantenido firmes y con tendencia al alza.

BOLSA

Deuda perpétua, 4 p interior á 63'10.

Id. id. exterior, á 75'00.

Id. amortizable, á 76'80

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 87'70.

Acciones del Banco de España, 000'00.

CAMBIOS

París, vista, á 18'80 p P.

Almodóbar.

Madrid, 31—8 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

En la corrida de toros de esta tarde, ha sido cogido el espada Revérte.

Enganchado y volteado por el toro, resultó con una cornada en un muslo.

La herida que le produjo es de bastante consideración.

Almodóbar.

Madrid, 31—10'30 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Según los despachos recibidos de Cuba el resultado, en resumen, de los últimos encuentros con los insurrectos es el siguiente:

Tuvieron los rebeldes 72 muertos, entre ellos los cabecillas Pelón y Toledo.

Tuvieron además 41 heridos.

De los nuestros fué muerto el Capitán de Infantería D. Lesmes Asenjo y Rodríguez, del Batallón de Bailén.

Además tuvimos tres soldados heridos.

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme á los artículos 31 de la Ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento, para ejecución de la misma, de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente.)

CRÓNICA

Ayer entraron en nuestro puerto los siguientes vapores:

Olanda, alemán; procedente de Santos, Río Janeiro y Bahía. Se proveyó de carbón mineral, viveres y agua; tomó correspondencia y salió para Lisboa, Rotterdam y Hamburgo, despachado por los Sres. Hamilton y C.^{as}

Dolcoath, inglés; de Cardiff, con cargamento de carbón mineral para los depósitos de los Sres. Hamilton y C.^{as}

Anna Woermann, alemán; de Hamburgo y escalas. Descargó mercancías: tomó carbón, agua y viveres y salió para Cabo Palmas, despachado por los Sres. Hamilton y C.^{as}

Viera y Clavijo, español; de Santa Cruz de la Palma. Dejó y tomó pasaje ros, correspondencia y carga y salió para Canaria, despachado por el Sr. don Juan Croft.

Pampa, francés; del Havre, Burdeos y Pasajes. Descargó mercancías; tomó carbón, agua y viveres y salió para Montevideo y Buenos Aires, despachado por los Sres. Hardisson Hermanos

San Nicolás alemán; de Buenos Aires, Montevideo, Bahía y San Vicente. Tomó carbón, agua y viveres y salió para Hamburgo, despachado por los señores Hamilton y C.^{as}

En el pasado mes de Mayo entraron los siguientes vapores:

Table with 2 columns: Nationality and Quantity. Includes Ingleses (51), Españoles (34), Franceses (21), Alemanes (12), Italianos (2), Total (120).

Entraron, además, 4 veleros de travesía (1 de guerra) y 83 de cabotaje en tre islas, que hacen un total de 210 buques.

Esta noche celebrará sesión pública ordinaria el Excmo. Ayuntamiento.

Hoy han empezado los exámenes ordinarios de fin de curso en la Escuela profesional de Náutica de esa Capital.

Algunas piedras desprendidas ayer de la montaña de Paso-alto, á consecuencia de la explosión, rompieron la línea telegráfica aérea que pone en comunicación la estación central con Cádiz y con el Semáforo Inmediatamente se procedió á la composición, pero aglomerado durante algunas horas el servicio, éste se estuvo haciendo anoche con algún retraso.

Nada de esto hubiera ocurrido si la comunicación con la caseta se hiciera por cable subterráneo; pero la Dirección general no aprueba el presupuesto de los gastos que ocasiona esta necesaria mejora y el público paga los perjuicios.

Seguramente mañana llegará la compañía de ópera del Sr. Antón y probablemente dará su primera función el jueves próximo.

Según vemos en cartas del Sur de esta isla, en casi toda aquella extensa comarca se ha propagado de tal manera la cigarrá, que está haciendo grandes estragos en las cementseras sin que los vecinos y propietarios puedan extirparla á pesar de sus esfuerzos.

«Propiedades hay en esta región—dice una carta que tenemos á la vista—que venían dando anualmente una cosecha de 2.000 fanegas de grano, mientras que hoy apenas dan 400.»

Los Ayuntamientos son los llamados en primer término á reclamar auxilios para la extinción de esta plaga; pero creemos que también el Gobierno civil debe tomar alguna medida para evitar la pérdida de las cosechas y con ella la ruina de una comarca entera, ya de sobra castigada por las sequías y otras calamidades.

Anoche regresaron á Canaria los ingenieros Sres. León y Castillo y Hernández y el Sobrestante Sr. Hernández Sayer, que habían venido á esta Capital con objeto de presenciar la voladura de la montaña de Paso alto.

En la carretera del Sur, cerca del Polvorín y frente á una venta, fué enterrado no hace muchos días, según nos dicen, un caballo; pero fué tan mal hechía la operación que hoy el mal olor hace muy desagradable el paso por aquellos sitios; y como la temperatura ahora facilita la descomposición y puede originarse algún peligro para la salud de aquellos vecinos, llamamos la atención de la autoridad á quien corresponda para que tome las medidas que crea necesarias.

Nuestro amigo D. Rodrigo de la Puerta y Vila ha recibido de Lanzarote, y la ha puesto en la librería del señor D. Antonio Delgado Yumar, para que la vean cuantos lo deseen, una batata que pesa 30 libras y media

Confeccionado ya nuestro número de hoy, recibimos el artículo de nuestro querido colaborador Zenjine hablando de la explosión de ayer en la Mina de

Paso alto, y aunque ya dábanos nosotros cuenta de ella, lo publicamos también, dándole lugar preferente, para no privar á los lectores del placer de saborear las impresiones de nuestro amigo.

El sábado ingresó en el Hospital provincial un hombre de Tacoronte, herido por un convecino suyo

El juzgado está instruyendo el correspondiente sumario.

Anoche terminaron en la parroquia de San Francisco los cultos del mes de María. La iglesia estaba profusamente iluminada y todos los altares adornados con ramilletes y multitud de flores naturales. Como en las noches anteriores predicó el P. Forcada, superior de los misioneros del I corazón de María y la orquesta y el orfeón de Santa Cecilia dieron gran lucimiento al acto religioso, al que asistió grandísima concurrencia.

Las oficinas de la Gerencia de la «Compañía eléctrica é industrial de Tenerife» han quedado establecidas en una accesoria de la casa número 28 de la calle de San José.

El profesor médico nuestro amigo D. Diego Guigou, se propone suministrar vacuna, directamente de una ternera que al efecto tiene preparada, en su despacho calle de la Luz número 100. Oportunamente avisaremos el día.

Celebraremos que obtenga el señor Guigou el resultado que se propone, y que los padres de familia correspondan á su laudable iniciativa.

Los alumnos del Establecimiento de segunda enseñanza de esta Capital, que por su aplicación y buen comportamiento académico, figuran con el número 1 de sus respectivas clases en las listas formadas para los exámenes de prueba de curso, son los siguientes:

Religión

D. Alfredo Boligán Rodríguez.

Latín y Castellano (1er. curso)

D. Angel Fernaud y Ortega.

Latín y Castellano (2.º curso)

D. Daniel González Hidalgo.

Retórica y Poética

D. Felipe Poggi y González.

Francés (1er. curso)

D. Eduard Sall y Casabuena.

Francés (2.º curso)

D. Juan Rodríguez y Jorge

Geografía

D. Angel Fernaud y Ortega

Geografía física descriptiva

D. Enrique Carrasco y García.

Historia Universal

D. Narciso Reyes y Rodríguez.

Lógica y Ética

D. Juan Rodríguez y Jorge.

Aritmética y Algebra

D. Rafael González y Bento.

Geometría y Trigonometría

D. Ramón Gil Roldán y Martín.

Elementos de Química

D. Juan Rodríguez y Jorge.

Fisiología é Higiene

D. Juan Rodríguez y Jorge.

Agricultura

D. Juan Rodríguez y Jorge.

En obras por administración gastó

el Ayuntamiento en la última semana 194 pesetas 72 céntimos

La rosa presumida

Rosa, la insensible Rosa, la admiración de la villa, la que activa y desdenosa, en vez de humillarse, humilla en cualquier lid amorosa; la que su reja cerrada siempre tuvo á las querellas de aquel por quien fué rondada la envidia de las doncellas por la envidia respetada; de su altivez la razón explica en su alarde vano, diciendo que, en su opinión, ningún galán cortésano merece su corazón.

Rosa, la flor codiciada, la esquiva dama orgullosa, al verse del tiempo ajada, en su reja, antes cerrada, es ya sin espinas rosa.

Pero en vano rondadores la activa beldad espera, como en sus tiempos mejores, y nadie busca las flores pasadas la primavera.

Y por eso, al ver su error, Rosa, aunque tarde, descubre que en los jardines de amor si tiene un Abril la flor, tiene también un Octubre.

JUAN ANTONIO DE VIEDMA.

La explosión de la Mina

Era el último día del mes de Mayo en el año de 1896: un sol canicular rompió espléndido las nubes que le impedían presenciar el hermoso espectáculo que se avecinaba por momentos, y á su aparición las blancas azoteas de la ciudad de Santa Cruz antes desiertas, se llenaron de vida como por ensaímo y los alegres colores de las sombrillas y vestidos de las señoritas coronaron las alturas de flores... ramilletes esparcidos al acaso que perfumaron con fragancia el espacio.

Los pasajeros de los buques surtos en el tranquilo é inmenso lago se quedaron atónitos al percibirse de resurrección tan repentina y hermosa. ¿Qué causa podía originar aquello? ¿Qué fenómeno celeste se esperaba matemáticamente á una hora fija? Porque no había duda, solo un problema astronómico extraño y previsto para instante preciso podía impulsar á aquella población á desafiarse los ardorosos rayos que caían á plomo sobre la misma; pero ved allí las muchedumbres que se dirigen presurosas al pie de una montaña elevada, en ella se descubren unos hitos blancuados, allí se dirigen las miradas, ¿qué pasa, pues?

La campana del reloj emite un solo sonido, era la una de la tarde y en aquel momento hinchase la montaña, se abre cual granada movida por fuerza interior secreta y un derrumbamiento imponente lleno en un segundo la amplia explanada que existía en la base de aquella ¡ahí es nada! tres

puéden conducir á las niñas tan lejos como á los muchachos.

Desde el momento en que Mr. Fromentin se hizo, poco menos que públicamente, el protector de la huérfana, redujo sus gastos á lo estrictamente necesario, dispuesto á economizar anualmente cierta suma, que fuese un día el dote de Flavia. Al mismo tiempo, sintiéndose un tanto postrado, pensaba en depositar la pequeña fortuna de la niña en las seguras manos de aquel administrador de la «asistencia pública» que tenía ya una parte de su secreto. Pero como al parecer no había peligro en demorarlo, todo esto se hallaba aún en el estado de proyecto.

Entonces fué cuando recorriendo aquella pendiente natural de que hemos hablado hace poco, no contento con ir á pasar el día en Garches (al lado de Flavia, Mr. Fromentin, en algunos días de pereza ó malestar, no tuvo el menor escrúpulo en mandar que se le llevaran á Passy.

Las primeras veces, por lo que llamaba «cesces» de prudencia, daba asueto á Bautista, que en su fuero interno no estaba muy lejos de comparar su condición á la de ciertos empleos del ministerio llamados vulgarmente «prebendas».

La dueña de la quinta hacia la cocina, preparando platos de dulce á gusto de Flavia; ésta tomaba su lección de aritmética, lo que pasaba por el jardín, saltaba con la cuerda hasta el salón, y faltaba muy poco para que el funcionario no se creyese entonces el más dichoso de los hombres.

En cuanto á creerse sorprendido en sus dulces expansiones, el conde y la condesa de la Roche no venían jamás á París hasta fines de otoño, y entonces Elena tenía costumbre de prevenir á su

se oponte á que pasase por la hija del labrador. Cualquiera cosa que hubiere ocurrido en contrario no hubiera apercibido á Bautista; tanto le daba que la niña de rosa, como llamaba á Flavia, fuere hija de un príncipe ó de un trapero.

A medio día Mr. Fromentin, no precisamente enfermo, pero el molestado, estaba aún en la cama; la aldeana ayudaba á Bautista á preparar el almuerzo y Flavia jugaba en el jardínillo que precedía á la casa, cuando se detuvo un coche delante de la verja.

Una joven descendió de él preguntando por monsieur.

Flavia corrió al encuentro de la visitante.

La delicada belleza de la niña, cuyos largos bucles rubios flotaban al viento por sus espaldas, y su gracia elegante, agradaron singularmente á la bella señora, que cogiendo las manitas de Flavia, la besó en ambas mejillas.

—Mamá está aquí, señora, dijo la niña devolviendo beso por beso; voy á llamarla.

La aldeana acudió.

—Puedo ver á mi padre? preguntó la joven.

—Seguramente, señora: Mr. Fromentin está aún acostado; se encuentra un poco indispuerto, pero si la señora gusta seguirme...

Durante este tiempo, Bautista subía un caldo á su amo; reconoció á Elena y dijo, poniendo la taza sobre la mesa de noche:

—La señora condesa!

Mr. Fromentin se incorporó de un salto y todo aturdido:

—Mi hija! preguntó.

Bautista respondió por su signo de arriba abajo.

porque aquel primer paso había naturalmente de dar ocasión á los demás.

«Es la humana debilidad: cuando una acción que ofrece algún peligro acomete al espíritu, se la rechaza muy lejos... Jamás! oh! nunca!... sería una locura!... Por la noche os persigue la idea; le dais vueltas y revueltas, la considerais en todos sus aspectos, hasta que conclus por encontrarle uno ó dos que tienen la apariencia de escusas, la imaginación se acostumbra, y al día siguiente se titubea: al tercer día, ó al ocho, ó al mes, según la fuerza de resistencia de que cada cual está dotado, se le pone en ejecución con toda clase de precauciones y miramientos; pero bien pronto, con la ayuda de la costumbre, se procede atropelladamente contra todas las reglas de la óptica, el peligro parece disminuir á medida que se acerca; lo que os espantaba en un principio no es más que un juego, y le jugais tanto y tan bien, ó mejor dicho, tan mal, que no tardais en perder la partida...»

Mr. Fromentin continuaba habitando la casita de la explanada de Passy. Tan pronto como tuvo un piso bajo en Garches y entrevió la posibilidad de pasar de vez en cuando algunos días allí, su primer cuidado fué despedir á la criada, como perteneciente á un sexo demasiado inclinado á vecinar y preocuparse más de lo justo del menor cambio en las costumbres y los pasos.

Hecho esto, tomó á su servicio uno de sus antiguos mozos de misterio: un hombre tranquilo y grave, autómata perfeccionado, una máquina de obedecer, acostumbrado á no correr nunca

cientas mil toneladas de piedra des prendidas de una altura de 70 metros... ¡magnífico, magnífico! dicen que exclamó entusiasmado un célebre Ingeniero que vino expresamente a presenciar la voladura de una mina que contenía 2 000 quintales de pólvora y 10 de dinamita; la mayor de cuantas se han hecho en España.

La satisfacción y el júbilo reinaban en todos los semblantes, el programa se había cumplido exactamente como había calculado su modesto autor D. Antonio Alarcó, el espectáculo que ayer presencié Santa Cruz no será olvidado nunca; fué grandioso y sublime y es que lleva en sí, además de los problemas científicos admirablemente resueltos, además de la alegría que produce en todo ser que piensa ver la naturaleza dominada por el estudio de un hombre, lleva en sí el acto de ayer el anhelo de un pueblo que al fin ve cercano el día de tener realizadas sus aspiraciones. ¡Viva a todos aquellos que cumplen como buenos!

ZENJINE.

La explosión de ayer

Para que aquellos de nuestros lectores que no presenciaron ayer la voladura de la mina practicada en la montaña de Paso-alto con objeto de obtener escollera para las obras de nuestro puerto, puedan formarse una idea, siquiera aproximada, de la enorme energía desarrollada por la explosión, bástenos decir que la masa de explosivos acumulada en los hornillos se calcula que debió producir en el momento de la voladura, durante un segundo, una fuerza igual a doscientos setenta y cinco millones de caballos de vapor.

Parece inconcebible! ¡Doscientos setenta y cinco millones de caballos de vapor impulsados en un segundo por la mano de un solo hombre!

Y sin embargo, ahí está ese hombre; es el joven Sr. Alarcó, director de las obras. Allí le vimos, tranquilo, sereno, con la tranquila serenidad de quien confía en la exactitud de sus cálculos y está seguro del resultado de su obra. Iban á juzgarle distinguidos ingenieros; bajo su responsabilidad estaban comprometidos en las entrañas de la enorme mole de la Altura muchos miles de duros; un segundo bastaba para resolver un gravísimo problema, cuya incógnita sería un éxito ó un fracaso; llegó el momento; la montaña se conmovió desde su base á la cima; sordo ruido apenas perceptible trépido rítmico hicieron que todas las miradas se dirigieran á un mismo punto y la compacta mole de la montaña rodó deshecha en pequeños fragmentos. Y la zozobra, y la ansiedad de todos, se convirtió en un segundo en una exclamación unánime de entusiasmo, y todos buscaban entonces al Sr. Alarcó para felicitarle, mientras él, con la modestia del verdadero mérito, se ocupaba en sus faenas ordinarias y parecía como contrariado al oír las felicitaciones y los elogios de las personas allí reunidas.

A él y al Ingeniero jefe de la provincia Sr. Paz Peraza debimos la atención de que nos facilitaran algunos datos que nos servirán para dar á nuestros lectores una ligera idea de la mina y de su importancia.

La longitud total de galerías abiertas era de 134 metros, y cinco los hornillos, cuyas cargas y líneas de resistencia son las siguientes:

Hornillo A.—Carga 29.302 kilogramos de pólvora (637 quintales). Mínima resistencia 33'20 metros.

Hornillo B.—Carga 22.724 kilogramos de pólvora (494 quintales). Línea de mínima resistencia 30,30 metros.

Hornillo C.—Carga 453 kilogramos dinamita núm. 1 (10 quintales). Línea de mínima resistencia 13'60 metros.

Hornillo D.—Carga 23.874 kilogramos de pólvora (519 quintales). Línea de mínima resistencia 31'00 metros.

Hornillo E.—Carga 7.774 kilos pólvora (169 quintales.) Línea de mínima resistencia 21'30 metros.

El total de la carga ascendía á 1.819 quintales de pólvora y 10 quintales de dinamita.

El objeto de las minas era remover una zona de 100 metros de longitud, 65 de altura y 40 de espesor, ó sea próximamente 155 000 metros cúbicos, que han debido producir más de 325 000 toneladas de escollera y unos 20.000 metros cúbicos de

piedra para la construcción de bloques.

Para hacer la carga de los hornillos, se han iluminado éstos y las galerías con lámparas eléctricas. En cada hornillo se colocaron cuatro cebos ó pistones, agrupándose todos ellos para ser inflamados á un mismo tiempo, por medio de la corriente producida por un explosor Ingersoll que se colocó en la alcantarilla de la carretera de Taganana que pasa por los talleres de las obras del puerto. La distancia de este punto á los hornillos es de unos 150 metros solamente.

Terminada la operación, los señores Contratistas obsequiaron espléndidamente á sus invitados.

Ayer fueron todos los aplausos y las felicitaciones para el Sr. Alarcó: nada más justo. Hoy podemos hacerlos extensivos á la Empresa, juntamente con el deseo de que una vez montada la Grúa, las obras adquieran gran impulso y se terminen en el plazo más breve posible.

Emigración á la República DE GUATEMALA.

Ricos hacendados de la República de Guatemala, noticiosos de la honradez y laboriosidad de los campesinos de las Islas Canarias, han resuelto llevar á sus propiedades, mediante contrato, que autorizará el comisionado nombrado al efecto, un reducido número de familias, puramente agrícolas, que deseen ocuparse en los trabajos de aquellos fértiles campos, bajo las condiciones siguientes:

1.ª Se abonará á las familias de los labradores, los pasajes desde Canarias hasta la capital de Guatemala, sin que tengan que pagar nada, ni desquitar después, siempre que cumplan fielmente su compromiso.

2.ª Los peones y familias estarán obligados á trabajar en la finca del propietario, durante cinco años, contados desde la fecha de su llegada á Guatemala.

3.ª Las horas de trabajo serán de las seis de la mañana á las seis de la tarde, con excepción de una hora de almuerzo, de las nueve á las diez del día y de otra hora para la comida, de las dos á las tres de la tarde. No trabajarán los domingos, martes de carnaval, Viernes Santo y día de Corpus.

4.ª Los peones no podrán negarse á trabajar, sino únicamente por enfermedad reconocida, en cuyo caso el propietario les facilitará gratuitamente las medicinas.

5.ª El propietario de la finca, ó su representante, designará la ocupación á que debe dedicarse cada peón, sin que pueda éste retirarse del trabajo sin permiso del caporal.

6.ª Los peones quedan sujetos á las leyes de Guatemala y á los usos y costumbres de la finca.

7.ª Caso de no cumplir el peón con su contrato, el propietario tiene el derecho de despedirlo; debiendo el jornalero devolver al propietario, el pasaje y demás gastos que hubiere hecho, en dinero ó con trabajo.

8.ª El jornalero adulto, ganará un peso plata nacional de Guatemala (equivale á la par, al duro español) por cada día de trabajo; cada mujer adulta, medio peso; cada muchacho peón de menos de 14 años, medio peso; y cada muchacha peona, menor de 12 años, un cuarto de peso; dándosele el propietario además, sin cargarles nada, dos libras de maíz á cada adulto, hombre ó mujer; una libra á los peones menores de 14 y 12 años, por cada día de trabajo.

9.ª El pago se hará cada sábado.

10. El propietario proporcionará sano alojamiento, según el uso de la finca, á cada jornalero.

11. El propietario señalará un lote de terreno á cada familia, para que pueda sembrar legumbres etc. cuya labor harán en los días y horas que no estén obligados á trabajos y de cuyos productos serán dueños absolutos los emigrantes.

12. El propietario tiene obligación de dar trabajo al peón, durante los cinco años del contrato; caso de no darle ocupación, le abonará un jornal como si hubiere trabajado; en caso de fuerza mayor, como lluvias violentas que imposibiliten las faenas agrícolas el peón solamente percibirá su ración de maíz.

13. Ningún peón está obligado al servicio militar de la República.

14. Los peones casados y con familia, serán preferidos á los solteros.

15. Los campesinos han de ser menores de 50 años de edad y saludables. Sin embargo, si se presenta

alguno que exceda dicha edad, siendo jefe de familia, se admitirá.

16. Será obligación de las familias emigrantes, proveerse de un pasaporte del Sr. Gobernador civil de esta provincia, sin cuyo requisito no pueden embarcarse.

Las personas que deseen pasar á la República de Guatemala bajo las condiciones que proceden, pueden dirigirse personalmente desde el día de la fecha hasta el 31 de Julio próximo en esta Capital á D. Narciso Díaz y Pérez, calle de la Noria núm. 5, de 7 á 10 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde y en las demás localidades de la provincia á los Sres. siguientes:

Laguna, D. Luis Pozuelo. Rosario, D. Juan C. Bacallado. Tacoronte, D. Servando Duarte. Matanza, D. Gregorio Perera, Victoria, D. Domingo García Gutiérrez.

Sra. Ursula, D. José García Mens. Orotava, D. Ismael Guardia. Puerto de la Cruz, D. Luis Rodríguez.

Realejo, D. Juan Padrón Azaume. Rambla, D. Julio Estévez, Icod, D. Gaspar R. Vargas. Garachico, D. Nicasio Campos. Guía (Tenerife), D. Francisco Mendoza.

Adeje, D. Eduardo Ledesma. San Miguel, D. Segundo Rodríguez Gómez.

Granadilla, D. Isatás Viera. Farsnia, D. Genaro Esquivel. Güimar, D. Juan A. Gutiérrez y Marrero.

Arafo, D. Esteban Núñez. Candelaria, D. José García Hernández.

Las Palmas, D. Manuel Sarmiento. Santa Cruz Palma, D. Juan Cabrera Martín.

Arrecife, D. Ezequiel Morales. Puerto Cabra, D. Secundino Alonso.

Gomera, D. Antonio E. Padilla.

UN HIJO

Paseábase los dos antiguos amigos por el florido jardín, donde la alegre primavera comenzaba á dar señales de vida.

Uno de ellos era senador y el otro individuo de la Academia Francesa; graves los dos, razonables, solemnes y hombres de sólida reputación.

Hablaban primero de política y después evocaron sus recuerdos de la juventud.

El Senador se destuvo de pronto ante un copudo árbol, y exclamó: —¡Asombra el pensar que los átomos imperceptibles que lanza al espacio ese copudo gigante van á crear nuevas existencias á centenares de leguas de distancia, produciendo nuevas raíces, que serán reemplazadas por otras de la misma esencia y condición!

—Lo mismo pasa con los hombres—repuso el académico.—¿Quién puede afirmar que no tenga usted por el mundo algún hijo presidario, ladrón ó asesino? No hay malhechor que no pueda proceder de un padre honrado, á quien el infeliz desconoce.

—No me hable usted de eso—murmuró el senador con acento entristecido.

—¿Se refiere usted á alguna historia antigua?

—Sí, á una historia que voy á referirle ahora mismo y cuyo recuerdo me tortura de un modo terrible.

Cuando tenía yo veinticinco años emprendí á pié un viaje á Bretaña, en compañía de uno de mis amigos, en la actualidad consejero de Estado.

Después de quince días de marchas forzadas, se puso enfermo mi compañero, y con gran trabajo pudimos llegar á Pont Labbé.

Nos albergamos en una posada y llamé al médico, el cual me manifestó que mi amigo tenía fiebre y que necesitaba diez ó doce días de absoluto descanso en el lecho.

Así íle yo, sin abandonar ni un solo instante, auxiliado por la criada del establecimiento hermosa, criatura de dieciocho años, de ojos azules y de ag adable aspecto, que conmigo le velaba todas las noches.

Al cabo de ocho días, mi compañero estaba restablecido por completo, y, por lo tanto, proseguimos tranquilamente nuestro camino.

Y pasaron treinta años sin que me volviera yo acordar para nada de Pont Labbé.

Pero en 1876 tuve que hacer un viaje á Bretaña, en busca de documentos para un libro que pensaba publicar y me detuve en el citado pueblo.

Todo lo encontré en el mismo ser y estado que antes, en cuanto á la parte material.

Al entrar en la misma posada donde me había albergado treinta años antes, fui recibido por dos muchachas bretonas de dieciocho años, frescas y sonrosadas.

Eran la seis de la tarde y cuando me senté á la mesa con objeto de comer, se me ocurrió preguntarle al dueño de la posada:

—¿Conoció usted á los antiguos dueños de esta casa? Yo pasé aquí unos días hace la friolera de treinta años.

Y el dueño me contestó:

—Eran mis padres caballero.

Entonces le conté con qué motivo había estado yo en la posada.

—Si, ya me acuerdo—repuso el posadero—á la sazón tenía yo quince años.

—¿Y se acuerda también de una criada que estaba al servicio de la posada?

—Si, señor, murió poco tiempo después á consecuencia de una horrible desgracia.

Y tendiendo la mano hacia un hombre delgado y cojo que removía el estiércol en una cuadra, añadió:

—Ese es su hijo.

Me eché á reír y exclamé:

—Es muy feo y en nada se parece á su madre.

—El infeliz—dijo el posadero—procede de padre desconocido. No sirve para nada y aquí le tengo de lisona, siguiendo el ejemplo de mis padres.

No contesté; pero me quedé atarado al oír al dueño de la posada.

Me acosté y no pude dormir en toda la noche pensando en aquel desgraciado.

Al día siguiente adquirí nuevos informes y supe con terror que aquel hombre era casi un idiota.

Pedí la partida de bautismo del desdichado, y al leerla sentí un estremecimiento doloroso en todo mi ser.

Deseoso de ver el objeto de mis cavilaciones para observarle, le detuve en la plaza y me cercioré de que, en efecto, se hallaba en un estado rayano á la imbecilidad. Le di una moneda de cinco francos, y sin darme las gracias, se echó á reír como un estúpido.

Al llegar la noche, el miserable volvió á la posada completamente borracho.

—No le dé usted dinero—me dijo el dueño de la posada—porque se lo gasta todo en aguardiente.

No pude permanecer allí más tiempo sin infundir sospechas y partí con el corazón destrozado, después de haber dado al posadero una cantidad regular para que aliviase en lo posible la suerte de aquel infeliz.

Desde entonces, todos los años me arrastra hacia Pont Labbé una fuerza invencible y me condeno al suplício de ver á mi hijo en aquella cuadra, contentándose con dar á su amo algún dinero para que le atienda en sus principales necesidades.

He tratado de hacerle instruir, pero han sido inútiles mis propósitos, debiendo limitarme exclusivamente á procurar en lo posible el mejoramiento de su existencia.

¡Quién sabe si aquel hombre, edu-

cado como los demás, no habría llegado al robajamiento moral é intelectual en que se hallaba!

Y cada día siento mayores deseos de verle, porque al fin es sangre de mi sangre; y sin embargo, su vista me hace sufrir horriblemente.

—Cuando estoy en Pont Labbé le contemplo desde mi ventana y repito con tristeza: «¡Es mi hijo!»

Y me asaltan vivos deseos de besarle y de estrecharle la mano.

El narrador guardó silencio y su compañero exclamó:

—Confieso, francamente, que deberíamos ocuparnos algo más de los hijos de padres desconocidos.

Agitado por una ráfaga de aire, el copudo árbol envolvió en su delicado perfume á los dos ancianos, que se aspiraron con verdadero deleite.

Y el senador exclamó: —Mas, á pesar de todo, ¡quién tuviera veinticinco años!

GUY DE MAUPASSANT.

ANUNCIOS PREFERENTES

CARBON DE BREZO: DEPÓSITO. Noria, 4, frente á la parroquia Matriz. Precio. 5 pesetas el saco, puesto en el domicilio del comprador. (61 ab.)

JOVEN CASADO, BUENA CONDUCTA, solicita empleo mayordomo en finca rústica. Sabe de carpintero y pintor, para lo que se ofrezca en ambos oficios Suelo económico. Dirigirse, calle Laguna, número 15. (16 my.)

LOS ACREDITADOS BIZCOCHOS mallorquines se venden en la casa calle de la Laguna, núm. 29, á 20 por una peseta.

SE VENDE EN MUY MÓDICO PRECIO una estantería, completamente nueva, cerrada de vidrieras. Informarán, Boton de Rosa, 5.

SE VENDEN SOLARES EN LAS CASILLAS de Iriarte, Serrano, Porlier, y Castro; el circo que fué del Sr. Duggi y una incubadora para cien pollos.—Dirigirse el representante de los herederos de Mr. Krumbhaar. (28 my.)

SE VENDE UNA FINCA RUSTICA situada por encima de la Cuesta, conocida por «cercado de Castro». Tiene casa para medianero. Informarán Santo Domingo 15. (15 my.)

SE VENDE LA SUERTE DEL RODEO de Paja, número 19. Darán razón en la Laguna, San Agustín, 29.

SE VENDE UNA ESTANTERIA. Darán razón, Sol, 25. (25 my. p.)

SE ALQUILA, Ó SE VENDE, UNA hermosa casa en la calle de la Marina, dicha casa es de gran comodidad y tiene puertas á dos calles. (24 abr.)

SE ALQUILA LA CASA CALLERUZ de Padrón, núm. 5.—Darán razón en la misma casa (20 c)

SE ALQUILA LA CASA DE LA CALLE del Callao Lima n.º 3. Daán razón Castillo, 56.

Se realizan

cuatro pequeñas habitaciones con puertas á la calle de San Martín, aligbe, extenso patio seguido de una pequeña huerta.—Permenores, Pilar, 31. (21 ab)

ACEITE DE OLIVO REFINADO 5 reales de vellón botella 43, Castillo, 43. (2 mar)

LA LINDA

ALMACEN DE NOVEDADES PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

RALLO & BENÍTEZ

= 14, CASTILLO, 14 =



Acaba de llegar, un variadísimo surtido de SOMBRILLAS de 2.º siglo, en colores de novedad y negras. QUITASOLES para caballeros; BASTONES DE CEREZO.

PAPAS DE LA ESTACIÓN BUENA CALIDAD

Se vende á 5 pesetas quintal Luz, 51.

